

LA IDEA MODERNA

2.ª Época.—Año XXVII.—Núm. 7.632

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 8 de mayo de 1916

SUSCRIPCIÓN

Logo, un mes	Ptas 1
Provincias, trimestre.	" 4
Extranjero, un año.	" 36
Número suelto.	" 0'5
" atrasado.	" 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

CUENTO DEL LUNES

LA AVANZADILLA

Inaccesible, en un abismo picacho, cernida entre el cielo y el abismo, aquella posición olvidada era una tacita de plata por la blancura irrefragable de sus tiendas de campaña y las calles que las circunvalaban en las cuales los soldados en las horas de tedio pusieron plantas que trajeron de las selvas vecinas y arbolillos de los que echaban sus raíces en las quebraduras de las rocas.

No llegaban a cincuenta los soldados que guardaban la avanzadilla, especie de Atalaya desde la que había de avisar la presencia del enemigo. Cuando su audacia y brío le arrastrara a atravesar la estrecha garganta que al pie del picacho se abría poniendo en comunicación Italia y Austria.

No había emociones en aquel apartado lugar, la vida era monótona y los espíritus en su afán de admirar alto cayeron en el culto de la contemplación. En el momento que el sol aparecía por oriente, semejando entre la bruma matutina un globo de fuego ya los soldados coronaban el parapeto y enmudecían ante aquel espectáculo portentoso y admirable. Desde aquel nido de aguilas, la vista columbraba vastos y variados panoramas, de un lado valles amenos y apacibles con sus ríos como cintas de plata, del otro lado ásperas y escabrosas montañas que ascendían en gradaciones suaves terminaban por mojar las crestas en las nubes que se hacían grises al chocar en las agudas cumbres.

Muchas tardes había un momento de alegría que arrancaba lágrimas a los soldados.

Por un camino blanco y tortuoso que serpenteaba por la fatigosa montaña subía un automóvil.

—¡Ya viene! ¡Ya viene!—gritaban los soldados clamorosos, y cuando el auto penetraba en la posición, con muestras de agrado y de respeto le rodeaban, abrían la portezuela y emocionaba ver aquellos veteranos robustos, vigorosos, tostados por el sol besar con veneración las manos y los vestidos de una dama.

Con ella entraba en el campamento una ráfaga de vida, de animación, de alegría, los soldados agitaban sus gorros en el aire, saltaban como niños y la dama benevoluta, sonriente, saludaba a unos y a otros por sus nombres. Ella era bella y linda, de rostro sonrosado de niña, en sus ojos había mezcla de audacia y de temor, y se traslucía su espíritu débil, endeble, muy femenino.

Su esposo el capitán salía a recibirla y con orgullo inmenso sonreía al unísono de su mujer, agradeciendo por ella tales y tan profundas muestras de afecto.

Luego si alguno bajo la tienda de campaña sufría una dolencia, ella penetrando le consolaba con ese augusto sentimiento maternal, todo ternura que se agita en las entrañas de la mujer.

Por un momento convivía con los soldados, hablaba y reía con ellos, repartía cigarrillos y ya cuando el sol comenzaba a declinar se despedía, no sin hacer al capitán la súplica cotidiana.

—Trata bien a los pobrecitos soldados!

A lo que indefectiblemente contestaba el interpelado:

—¡Mujer! que digan ellos si están quejosos.

Y entonces los soldados como contestación prorrumpan en un viva el capitán robusto y clamoroso que repercutía en aquellas breñas.

Después sonaban las estridencias del motor, el auto se ponía en marcha y los soldados de pie en el parapeto saludaban agitando los pañuelos hasta que desaparecía en lontananza.

Entonces el sol trasponía las altas peñas, se hacía un silencio imponente y el crepúsculo parecía amontonar la tristezza en los corazones.

II

Un día apareció el enemigo en la llanura.

Ya atardecía: el sol deponía su arrogancia hundiéndose en un álamo de densos nabarrones, una brisa suave traía las emanaciones gratas de la vecina selva, el fume de vida y de pasión, la bruma iba envolviendo el paisaje lejano velándole con blancas tonalidades.

El centinela dió el grito de alarma. Estaban ya cerca de la posición, había visto relucir las bruidas hojas de las bayonetas entre los arbustos.

Con las fauces dilatadas, crispadas las manos sobre los cerrojos de los fusiles los defensores se preparan a rechazar al enemigo.

En la atmósfera flotaba un ambiente de angustia, de terrible expectación. Pasaron unas horas de mortal ansie-

dad, la noche había tendido su fúnebre capúz de sombras.

Un tiro rasgó las densas tinieblas y al momento un círculo de fuego rodeó la posición.

Los ayes del moribundo se mezclaron a la imprección del herido y el crepitar de la fusilería ensordecía.

Subito sonó un grito fatídico, terrible: —¡Han matado a nuestro capitán!— exclamó una voz ronca, gutural; indescriptible.

En todos los labios apareció un grito de furor y en todos los corazones un anhelo, el de morir, todos se creían responsables de aquella muerte. ¿Qué decir al día siguiente a su esposa cuando, débil, buena, sonriente, fuera a la posición y se encontrara con el terrible espectáculo? ¿Quién se atrevería a decirselo?

Y estaba muerto, al pie del parapeto, ensangrentado, ya yerto, agarrado, rígido como una piedra.

Y entretanto la lucha arreciaba los defensores ya descorazonados, con el sentimiento de la tragedia en el alma se sentían incapaces de resistir.

Los asaltantes descansaron un momento y entretanto los defensores hablaban.

—¿Qué hacer?

—¡Morir!—gritó uno sintentizando el sentir de todos.

—Si, ¡morir!—gritaron todos, poseídos de la locura.

Y en las tinieblas de la noche, el picacho inhiesto semejante al cráter de un volcán fulguró en las tinieblas con livideces de relámpago y un trueno enorme retumbó en las concavidades de la montaña.

¡Habían volado el polvorín!

J. PINTO MAESTRO.

Alma viajera

Ha pasado por mi puerta la alegría.

Y como estaba entreabierta, penetró hasta el alma mía.

Es una pácida tarde de abril. La brisa murmura ensadoras canciones fraternales de ternura, y es el ambiente un alarde de amor y santas ficciones, en que la dicha se toca, y afluyen las bendiciones del corazón a la boca.

Desde un banco del Retiro en éxtasis dulce miro unas niñas vaporosas todas vestidas de blanco, que asemejan mariposas que volaran locamente alrededor de otro banco del mio frente por frente.

Unos pájaros cantores pian, a coro con ellas los primores de unas sonatas muy bellas, que deleitan y adormecen, nos acarician, nos mecen nos besan y nos bendicen...

Que parecen triunfales himnos lejanos de amores y dicha p'enos.

Que nos dicen: "Todos los seres hermanos ¡Todos buenos!"

Después las angelicales cristuras-mariposas, de sonrisas virginales, presurosas sus vuelos en mí posaron.

Y, porque un hada lo quiso, besándome con ternura, santamente, en los ojos y en la frente, me llevaron a un soñado paraíso de paz y eterna ventura.

Corazón mío, despierta. Alma atormentada revive si no estás muerta.

Ha pasado por mi puerta la alegría...

FELIX CUQUEBELLA.

Religión y escuela

El sentimiento religioso es factor importante en la formación del carácter del futuro ciudadano. El fanatismo y la intransigencia son incompatibles con la caridad, la espontaneidad, la cohesión social.

No pretendemos divagar sobre educación religiosa. Vaya, pues, algo de nuestra manera de pensar sobre tan delicado asunto.

La educación nunca puede ser obra de «revolución», sino de «evolución», según las ideas filosóficas y teológicas de la época.

Nuestra nación declara oficial la religión católica y según esto la educación debe ser católica.

Pero el cosmopolitismo de las nacionalidades y otras consideraciones de orden político han obligado que, a la cabeza de las respectivas leyes fundamentales, se consignase el respeto al pensamiento de sus ciudadanos.

Existiendo algunos españoles disidentes hay necesidad de adoptar dos procedimientos: dejar la enseñanza religiosa a los sacerdotes de los diferentes cultos, como se hace en algunas naciones europeas, o establecer separación de escuelas y de presupuestos, opinión sustentada por el elocuente tribuno Sr. Vázquez de Mella, en consideración a que los individuos de las diferentes religiones tienen obligación de sostener solamente las cargas que le corresponden proporcionalmente en el departamento de Instrucción pública, no considerando, por consiguiente, equitativo que un católico pague la enseñanza de otra religión.

Este modo de pensar está más en relación con la unanimidad que debe resplandecer en lo referente a los asuntos de la educación, por el hecho de que el niño, en el templo y en la escuela, no conserva la imparcialidad en la enseñanza religiosa, rescatándose su personalidad—no la personalidad teórica de los que suponen al niño fuera del medio social—mas si bien se algi que la posibilidad del peligro de intransigencia o fanatismo continúa, hay, sin embargo, educación cívica y moral para contrapesarlo.

La religión católica merece nuestra admiración, puesto que el fraile no ve más que al prójimo en el caminante perdido y yerto, que recoge en las extraviadas guías del San Gotardo y condena todo acto de violencia, como el llevado a cabo por Sisebuto con los hebreos, expulsando a los que «abirato» no hubiesen recibido el sacramento del Bautismo. ¿Qué enseña mayores pruebas de abnegación, de caridad y de tolerancia?

FRAY MAGISTER.

Lugo, Mayo 1916.

La lucha económica

La conferencia interparlamentaria de París

Ha terminado sus trabajos el 30 de abril la conferencia interparlamentaria reunida en París para unificar la acción de los aliados en el terreno económico. Inútil nos parece repetir que esta conferencia, que volverá a reunirse en Roma en octubre y a la que han acudido numerosos parlamentarios ingleses, italianos, franceses, portugueses y serbios, tiene una gran trascendencia, no solo para las naciones aliadas que la han organizado, sino también para los neutrales, porque sus deliberaciones puede surgir un nuevo régimen económico y una nueva organización comercial, que influirán de rechazo en la vida de todas las naciones. A ninguno de los países neutrales interesa tanto como a España lo que se acuerde en esas conferencias comerciales, porque España, situada en el extremo oeste de Europa, entre Francia y Portugal y rodeada sus demás fronteras por mares, donde Inglaterra domina, no podrá desarrollarse en el terreno económico y comercial, si no se une a las naciones aliadas, cuando, terminada la guerra, vuelva la humanidad al trabajo.

Para asegurar su triunfo definitivo,

los aliados no combatirán únicamente en los campos de batalla; están resueltos también a luchar juntos, uniendo sus fuerzas financieras. La solidaridad se extiende a la mutualidad de los créditos, porque, a medida que es más honda la desorganización del comercio, es más necesaria la formación de un bloque económico, que remedie tantos males y alivie tantos sufrimientos. Este es la impresión que se deduce de los debates de la conferencia. Es evidente, que a causa de la diversidad de los esfuerzos que será necesario realizar y de la complejidad de los problemas planteados, surgirán divergencias de criterio; pero, a consecuencia de la unión pactada, las concesiones recíprocas se imponen, y todos los aliados han de comprender, hasta tal punto, que el acuerdo es indispensable, que las resoluciones más inesperadas pueden tener viabilidad. La última sesión de la conferencia de París nos ha dado una prueba evidente de este último. Luigi Luzzatti el ilustre presidente de la delegación italiana, al ocuparse de la cuestión del cambio, presentó una proposición que, a pesar de su hábil redacción no fué del agrado de los delegados ingleses. Surgió un debate en el que intervino el senador italiano Ferraris y la asamblea aprobó dos resoluciones, una de ellas redactada por la delegación inglesa, diciendo que era preciso buscar los medios a favor de: el comercio y a la industria de los países representados.

Basta recordar lo que oí, antes de la guerra, la competencia comercial y la importancia que tenía el desnivel de los cambios, para comprender la importancia de semejante resolución. La unión ahora, la unión más tarde, tal ha sido la continua preocupación de los parlamentarios aliados reunidos en París. ¿Cuál será el régimen comercial de los países aliados después de la guerra? ¿Cuál será su actitud, respecto al enemigo actual? En la conferencia se han dibujado tendencias que servirán de base a ulteriores acuerdos. Pero los delegados han llevado también a cabo una labor práctica. Basta para convencernos de ellos que nos fijemos en tres resoluciones relativas a la coordinación de las diversas legislaciones comerciales, a la probable invasión de los productos alemanes acumulados desde el principio de la guerra cuando ésta termina y a la preparación de los daños ocasionados por la lucha armada. La Conferencia estima que es indispensable armonizar los códigos comerciales porque si esto se hiciera, uno o varios estados aliados podrían hallarse en un estado de inferioridad respecto a los demás y acuerdos que se reúna una documentación completa con este objeto. Respecto a los «stocks» de mercancías alemanas cuya irrupción repentina en el mercado, cuando se restablezca la paz podría producir consecuencias desastrosas, se dirige la conferencia a los gobiernos aliados, señalándoles el peligro y proponiéndoles medidas que, por su índole, no deben publicarse. En cuanto a los daños causados por la guerra, la conferencia ha estudiado el problema en todos sus aspectos, proponiendo no solo reglas, que serán destruidas según los casos, para las indemnizaciones futuras, sino también medidas de protección inmediatas. No será posible, mientras continúe la guerra, conocerlos en todos sus detalles los acuerdos adoptados ya que la mayoría de ellos han de ser secretos, para que el enemigo no pueda tomar medidas contra ellas, o prepararse para combatirlos. A nosotros, neutrales, nos basta saber que estas conferencias interparlamentarias de carácter comercial tienden a construir un edificio nuevo, a crear, por medio de la solidaridad una nueva fuerza, que influirá seguramente en la vida económica de toda Europa. La agresión alemana habrá abierto nuevos horizontes inesperados. Los hombres seguirán tabajando después de la guerra con más energía, pero tendrán que tener en cuenta las nuevas circunstancias que han surgido.

Fijese en todo esto España, pues de la actitud que adopte dependerá su porvenir económico. Somos neutrales y seguiremos siéndolo mientras duren los combates, pero no podemos serlo cuando haya terminado la guerra.

LÁZARO VACDOLA.

El Mensaje de la Corona

El Consejo de ministros dedicó buena parte del tiempo que estuvo reunido a la lectura, examen y aprobación del mensaje de la corona.

El presidente del Consejo, que ha redactado dicho documento, se lo leyó a sus compañeros, mercedo la unánime aprobación de éstos.

Uno de los extremos más importantes que contiene el mensaje es el relativo a nuestras relaciones internacionales, consistiendo principalmente la importancia más en lo que calla que en lo que dice.

Al tratar este punto, el conde de Romanones se ocupó ampliamente de la política internacional, siendo éste el primer Consejo en que lo ha hecho.

La cuestión internacional en todos sus aspectos, de presente y de porvenir, fué tratada por el jefe del Gobierno con la extensión que el problema requiere y con aquella elevación de espíritu y de amplio criterio que imponen la historia de nuestro país y la reciprocidad de respetos y consideraciones con las naciones beligerantes.

El párrafo que en el mensaje se dedica a Marruecos fué también glosado, comentado y ampliado por el conde de Romanones.

Entre las reformas que se anuncian en el referido documento figuran las reformas militares, la ley municipal para los grandes ayuntamientos, la reforma de la ley de enjuiciamiento civil, la modificación de la ley de jurisdicciones, la de la ley electoral, proyectos de carácter social que tienden a mejorar la situación de la clase obrera y reformas importantes en Hacienda, sobre todo en materia de tributación.

No es cierto, como se ha dicho, que figure también la creación del ministerio de Comunicaciones.

Este, si el Gobierno se decide a crearlo, lo hará más adelante por medio de un proyecto de ley o llevado a un artículo de la nueva ley de presupuestos.

La Pardo Bazán, catedrática

Al regreso de San Sebastián S. M. el Rey sometió el ministro de Instrucción pública a su firma un decreto nombrando catedrática de literatura y lenguas neolatinas de la facultad de filosofía y letras de la universidad central a la condesa de Pardo Bazán.

El Sr. Barreli, lamentando, con la cortesía y respeto que le merece la opinión del clausuro, que la mayoría de sus votos no fuera favorable a la designación, se funda, para hacerla, en el informe dado en pleno por el Consejo de Instrucción pública y en las atribuciones y facultades que la ley Moyano concede al ministro.

La opinión pública a de ver con simpatía y aplauso la justicia que D. Julio Barreli hace a los méritos excelsos de la ilustre escritora y el servicio que presta a la ciencia española confiando una enseñanza tan compleja y difícil como la de literatura y las lenguas neolatinas a la mujer insigne, que en lo hondo de su espíritu crítico y en lo vasto de su bagaje cultural no cede a las figuras más notables del alto magisterio de la nación.

A través de Galicia

Ha sido nombrado aspirante de primera clase de la administración especial de rentas arrendadas de la provincia de la Coruña D. Vicente Guillén Darán, de Pontevedra.

El naciente orfeón constituido en el "Círculo de Artesanos, de Ferrol, hizo su presentación en público.

Dió a conocer un escogido programa saludando a las autoridades y personalidades.

Según dice un periódico regional, parece seguro que la próxima combinación episcopal se hará sobre la base del traslado al arzobispado de Valencia, del obispo de Madrid, ocupando la sede maritense el obispo de Tuy Sr. Bijo Garay.

El entusiasta gallego y rico capitán D. Fernando García, residente en Buenos Aires, fué reelegido en el cargo de presidente de la "Asociación Española de Socorros Mtuosos", que desde hace siete años viene desempeñando.

Visitaron el acorazado "España", los oficiales alumnos de la academia de artillería, que se hallan en Ferrol.

Ayer y hoy

Ayer por la mañana ha salido para Madrid el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, que va con objeto de asistir a la apertura del Senado, del que formará parte. Hace el viaje directamente, en el automóvil de su propiedad.

La delegación de Hacienda de Lugo comunicó a la diputación provincial de la Coruña que se había posesionado del cargo de abogado del Estado de esta provincia, el Sr. D. Ramón Tojo Pérez. Por consiguiente, resulta incompatible para el desempeño del cargo de diputado por el distrito de Negreira-Corubión, que venía ejerciendo.

Ayer hemos tenido un día muy variable, pues a ratos lucía el sol y otros llovió copiosamente.

La temperatura fué bastante baja, reinando un frío impropio de la estación en que nos encontramos.

Debido a esto, los paseos se han visto desiertos.

En la Plrza se congregó alguna concurrencia, ejecutando la banda municipal el programa anunciado.

Parece que la junta últimamente elegida por la Liga de Amigos no aceptó sus cargos.

Para tratar de este asunto se celebrará hoy por la tarde una reunión en la cámara de comercio, a la cual asistirán todos los expresidentes de la Liga y los presidentes de las sociedades recreativas.

Celebraremos que hallen medio de evitar que desaparezca la repetida asociación.

El rectorado de Santiago envió al instituto de Lugo para su entrega a los interesados los títulos de bachiller expedidos a favor de D. Sergio Saavedra, don José Mei Pérez, D. Joaquín Ron, D. Daniel Meas, D. Manuel de la Peña, don Fidel Moas, D. Emilio Díaz y D. Severino Moas.

Hemos tenido el gusto de estrechar al mano de nuestro querido amigo el inspector regional de la Casa Singer, don José Acuña, que pasará unos días entre nosotros. Sea bienvenido.

Todas las misas que mañana se celebran en el templo parroquial de Santiago serán aplicadas por el eterno descanso del Sr. D. Antonio González, oficial del ejército retirado, que falleció el 20 de abril del año último.

Su viuda encarece a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de las referidas misas.

La dirección general de Comunicaciones ha dispuesto que se establezca una estafeta de correos en el ayuntamiento del Corgo, servida por un funcionario del cuerpo.

Para el sábado había señalado la audiencia territorial la vista de un pleito procedente del juzgado de Sarria, que litigan D. Carmen Valtó y otro con don Ginés Díaz, sobre impugnación de una tasa de costas.

En el cuartelillo de seguridad se encuentra un bolso de niña con una cantidad en metálico, un rosario y un pañuelo, encontrado en la vía pública, el cual será entregado a quien acredite ser su dueño.

Al juez de primera instancia de Ribadeo, D. Manuel Palacios, se le concedieron 30 días de licencia.

De las instituciones de ahorro sistema (Tontino) que funcionan bajo la inspección directa del Estado español la única que devuelve a sus asociados capital después de los tres años es "La Mutual Latina". Consulte anuncio.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 12 reses vacunas y dos cabras.

Entraron en la plaza de abastos un bultos de pescado.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 5:

Nacimientos.—Manuel Castro Arias, en Vilachá de Mera; Angel Cendán Rivas, en Lugo; Carmen Uz Alonso, en idem, y Domingo Paredes Flores, en Pias.

Defunciones.—D. Lucas Fernández Fernández, de 73 años, casado, en Lugo.

Movimiento del día 6:

Nacimientos.—Modesto Penelas Arias, en Orbazay, y Antonio Paertas Díaz, en Lugo.

Defunciones.—Carmen Uz Alonso, de 10 días, en Lugo.

acompañaban por su grata visita esta villa, terminándose el acto que resultó brillante, con vivas a S. M. el Rey, a España, a Lugo y a Sarria.

Además de los citados Sres. Lamela, Correa, Pozzi (hijo) y Varela Balboa, se hallaban también en el acto que presidió el R. Padre mercedario Fr. Serratos, el beneficiado Sr. Goyanes, el jefe de tropa de exploradores de Vivero, el comandante de artillería D. Pedro Irizar, el Sr. Pozzi (padre), el profesor señor Pérez Saavedra y el periodista Sr. Cora Sabater.

Se sacaron instantáneas. Concluido dicho acto, los exploradores se dirigieron nuevamente a la casa consistorial y allí se hicieron cargo de la bandera de la asociación, regresando al edificio de las escuelas, desde donde partieron a las cinco y media de la tarde para esa capital, siendo despedidos con entusiasmo por la numerosa concurrencia.

Y antes de terminar, permítaseme que consigne una vez más en estas cuartillas que bendito sea el nombre del gran hijo de esta villa Sr. D. Matías López, que le legó el magnífico edificio de escuelas públicas, que, dicho sea de paso, exige que el ayuntamiento realice urgentes reparaciones exteriores e interiores, para la conservación, por los excelentes servicios que viene prestando, además del a que se halla destinado, para la celebración de diferentes actos tales como los celebrados ayer.—X.

8 de mayo de 1916.

Noticias militares

La propuesta de ascensos de este mes alcanza a los siguientes:

En estado mayor: dos capitanes.

En infantería: cinco tenientes coroneles, siete comandantes, seis capitanes y 20 tenientes.

En caballería: tres tenientes coroneles, dos comandantes, tres capitanes y tres tenientes.

En artillería: un teniente coronel y un comandante.

En ingenieros: cuatro comandantes, dos capitanes y un teniente.

Se anuncian a concurso para proveer una vacante de primer teniente ayudante de profesor, en la academia de artillería, y cinco de capitán profesor en el colegio de María Cristina.

Han sido declarados reglamentarios para suboficiales y brigadas de artillería los gemelos de campaña ya reglamentarios para los oficiales de dicho cuerpo.

TEATRALES

Con no tanto público como era de esperar, dado el éxito que alcanzó la noche de su estreno, fué reprisada ayer en función de tarde, la comedia del señor Muñoz Seca, «El Roble de la Jarosa».

En la función de noche, subió a escena una bella comedia de que es autor el distinguido literato Sr. Martínez Sierra, titulada «El ama de la casa».

Preséntanos el tipo de mujer hacendosa y de origen humilde, que puesta al frente de un hogar y disponiendo de amplios poderes que previamente le otorgó el jefe de la familia, convierta una casa en doña siempre reinara el más grande desbarajuste, en un modo de hogares; esto, en contraposición, con la vida de unas señoritas cursis que no saben pegar un mal botón y si solamente ataviarse, colocándose ridículos postizos y dándose colorete.

Es esta obra, de corte fino y elegante, abundando en ella situaciones cómicas por demás.

Seguidamente, representose «Pastor y Borrego», juguete cómico en dos actos, debido a la pluma de los señores Muñoz Seca y Alvarez.

Si como es de suponer, dichos autores no han buscado con su obra más que entretener un rato al público y hacerle reír en cantidad suficiente, para no aburrirse, desde luego hay que reconocer, que lo han conseguido, en fuerza de chistes, buenos unos y malos otros.

Ayer el numeroso público que asistía al espectáculo, rió cuanto le vino en gana, pasando por consiguiente un par de horas muy entretenidas.

Montijano y los suyos, gustando cada día más.

Hoy no hay función.

Eléctrica Lucense

El consejo de administración de esta sociedad, ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1915 en la casa central de la misma, desde el 1º del próximo mes de mayo hasta el 31, de diez a una y de seis a siete de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse al cobro dentro de el plazo señalado, no podrán después verificarlo hasta el pago de el otro dividendo.

Lugo 25 de abril de 1916.—El presidente, José Pufel.

«La medicina social española», números 1, 2 y 5.

«Ite», número 2.

«Filosofía y letras», números 2 y 3.

«Paris-Rome», número dedicado a Leonardo de Vinci.

«Boletín de la Liga para la divulgación de la pedagogía del dibujo», números 1 y 2.

«Anales del instituto nacional de previsión», números 20, 21 y 25.

«Atenea», números 1 a 5.

Desde Sarria

LOS EXPLORADORES LUCENSES

En la mañana de ayer han llegado a este pueblo los exploradores lucenses y personas que les acompañaban, consintiendo aquí un acontecimiento que dió animación al vecindario.

Cerca de las once, y en ocasión en que llovía bastante, hicieron su entrada en esta villa, en varios automóviles, los entusiasmados y alegres excursionistas, bajo la dirección del ilustrado jefe provincial Sr. Lamela y del jefe local Sr. Correa, acompañándoles también algunos señores del comité provincial.

En las espaciosas dependencias de la planta baja de la casa-escuelas de niños fueron recibidos con júbilo los excursionistas por nuestro alcalde, el presidente de la cámara de comercio, el presidente del «Casino», y algunas personas de significación.

Los niños, formados convenientemente, se hallaban también reunidos en la casa-escuela, dirigidos por sus maestros Sres. Gómez Requejo y Saavedra Sánchez.

Recibieron igualmente a los jóvenes exploradores numerosas personas de todas las clases sociales.

El edificio de las escuelas estentaba la bandera nacional.

Verificada la recepción, los exploradores lucenses cantaron brillantemente el himno de la Asociación y dieron vivas a S. M. el Rey, a Lugo y a Sarria.

Luego que cesó algo la lluvia organizose la comitiva y emprendió la marcha por las calles del Porvenir y Mayor, conduciendo la hermosa bandera de la asociación un subinstructor, hacia la iglesia conventual de los RR. Padres Mercedarios.

Una banda de música y el cuarteto «Os Yebrifas», tocaron admirablemente un pasodoble.

En la espaciosa iglesia de la Merced reuniose multitud de fieles, invadiéndola completamente, y allí oyeron con gran recogimiento el santo sacrificio de la misa, celebrada en el altar mayor por el Sr. Goyanes, beneficiado de la S. I. C. basilica de esa ciudad y vocal del comité provincial de exploradores.

Terminada la misa, se dirigió la comitiva a la casa consistorial, donde el jefe provincial Sr. Lamela hizo entrega al alcalde Sr. Fernández López, para que allí fuese custodiada por algunas horas, la hermosa bandera de la asociación.

En dicha casa consistorial que lucía cogaduras, diéronse también entusiastas vivas a Lugo y a Sarria.

Luego continuó la comitiva, precedida de la banda de música y del cuarteto, a la casa-escuelas.

En uno de los espaciosos patios del mencionado edificio instalaron los exploradores tiendas de campaña y ellos mismos prepararon el almuerzo, que tomaron en el mismo sitio, siendo obsequiados espléndidamente por el ayuntamiento, cámara de comercio y «Casino».

Después de las tres de la tarde, los animados exploradores hicieron evoluciones y ejercicios, que presenció la numerosa concurrencia que allí afluía.

CONSTITUCION DEL COMITE

En la plataforma el salón de actos de las escuelas tomaron asiento varios señores del elemento eclesiástico y civil que constituían la presidencia, y el local se hallaba ocupado por los exploradores y numerosa concurrencia.

Allí oyeron todos al nuevo orfeón organizado en este pueblo, «El Lirio», que cantó con admirable gusto «La Aurora», obteniendo muchos aplausos.

Luego hizo uso de la palabra el señor Pozzi (hijo), exponiendo muy bien y con natural sencillez lo que constituye y significa la importante institución de exploradores de España y los fines útiles que reporta en nuestra sociedad.

Le siguió en el uso de la palabra el ilustrado letrado del colegio de Lugo don Juan Baustista Varela, quien con la elocuencia que le caracteriza, saludó efusivamente a este pueblo, dedicó con exquisita galantería encomiásticas frases al bello sexo, tribuló también expresiva gratitud a este vecindario en general por el entusiasta recibimiento dispensado a los exploradores lucenses, descaendo en nombre de Lugo corresponder a él en la primera ocasión que se presente, y terminó manifestando que quedaba constituido en esta villa el comité local de exploradores por los señores siguientes:

Presidente, Castor D. Fernández López, presidente primero, D. Manuel Macía; vicepresidente segundo, D. Matías Vázquez López; tesorero, don Justo López Valcarlos; interventor, don Eloy González; secretario, D. Antonio Peña; vocales de propaganda, don Antonio Gómez Requejo y D. José Vázquez Gayoso; de organización, D. Casiano Pérez Batallón y D. Gonzalo González; de instrucción, D. Domingo Saavedra y D. Siro Castro López.

Y por último, hizo uso de la palabra el primer teniente de alcalde D. Juan Manuel Somoza, que dió gracias a los exploradores lucenses y señores que les

merecedor de general imitación. Por el anverso, las cartulinas de que se trata en nada se diferencian de las usadas en todos los países. La desemejanza aparece en el reverso, cuyos cuatro ángulos llevan los siguientes rótulos impresos: «Visita amistosa», «Visita de negocios», «Visita de pésame», y «Visita de felicitación».

Mediante este sencillo procedimiento, que no deja ningún hueco para conjeturas, no hay más que hacer un pequeño doblar por el anverso en el ángulo correspondiente, y el amigo conoce a ciencia cierta a que viene respecto a la visita no efectuada; sabe por ejemplo, si la entrevista tenía por objeto reír o llorar en fraternal comunidad de sentimientos, trazar los planes de alguna empresa remuneradora o simplemente hablar de la lluvia y del buen tiempo.

Además en ciertos casos también pueden expresarse sentimientos opuestos dejando doblados los dos extremos de la tarjeta; cuando se trata de la visita a un amigo que haya heredado de algún pariente lejano, en este caso puede armonizarse perfectamente el pésame más sentido con la felicitación más efusiva no hay más que doblar los ángulos correspondientes de la cartulina.

Comisión provincial

SESION DEL SABADO

En la inicada sesión fueron adoptados los siguientes acuerdos:

Autorizar al director de la casa de maternidad para subarrendar la huerta del establecimiento hasta el 20 de octubre próximo.

Declarar de abono a favor D. Angel Núñez, 3.900 pesetas, importe del papel, por dicho señor suministrado para la impresión del «Boletín Oficial», y listas electorales.

Nombrar peón permanente de la diputación provincial a Antonio Vivero Mellán, vecino de esta ciudad.

Librar a favor del director de la casa de maternidad y expositos la cantidad de 2.150,75 pesetas, a que ascienden los artículos alimenticios y combustibles, consumidos en dicho asilo benéfico durante los meses de marzo y abril último.

Admitir en el gran hospital de Santiago, a Josefa Fernández, de Chantada y José Fernández, de Pantón; y en el manicomio de Valladolid a Jesús Rodríguez Abelairas, de Monforte, y Juan Rodríguez, de San Juan del Campo, en el municipio de Lugo.

Conceder 500 pesetas a cada uno de los ayuntamientos de Villaiba y Otero Rey, para invertir en máquinas agrícolas que servirán de premios en los próximos concursos de ganados que han de celebrarse en dichos municipios.

Biblioteca «Altamira»

LIBROS RECIBIDOS

Donativo del Excmo. Sr. D. Rafael Altamira.

(Conclusión)

Salvador Padilla.—«Gramática histórico-crítica de la lengua Castellana».

Francisco Gómez Marin.—«Gramática razorada del idioma castellano».

L. Martínez Pineda.—«Literatura al alcance de los niños».

Enrique Zarradieta Mirabén.—«La delincuencia de los menores y los tribunales para niños».

Ezequiel Solana.—«La enseñanza primaria en Bélgica».

Roberto A. Esteva Roiz.—«La destrucción de los niños por la enseñanza de memoria».

Alarcón y Pérez.—«La frecuentación escolar».

José M. Monner Sana.—«La Maestra Normal de Galvez».—«Anotaciones críticas».

Manuel Salvat.—«Escuelas para niños predispuestos. Escuela-sanatorio».

Matías G. Sánchez Sorondo.—«La Instrucción obligatoria».

«Reales decretos de reorganización y reglamento del Consejo de Instrucción pública».

Agustín Murúa y Valerdi.—«Sobre deficiencias de nuestras universidades. Sus causas y posibles remedios».

«L'enseignement de Gymnastique dans les écoles de la ville de Bruxelles».

Prudencia del Valle Yanguas.—«Como se administra en España la primera enseñanza».

José Ingenieros.—«La filosofía científica en la organización de las universidades».

Orencio Pecares.—«Programa de las enseñanzas en las escuelas nacionales».

Augusto Martínez Olmedilla.—«Cuentos».

Instituto de reformas sociales.—«Estadística de las huelgas (1912)».

Cámara de comercio y Navegación de Barcelona.—«Memoria comercial del año 1914».

Inspección nacional del Uruguay.—«Memoria correspondiente a los años 1911 a 1914, inclusivos».

«Segunda conferencia de previsión popular celebrada en Madrid los días 24, 26, 27 y 28 de enero de 1914».

«Crónica de la fiesta del árbol en España (1911)».

Escuela de artes y oficios de Alicante.—«Memoria comprensiva de los años 1910 a 1915».

«Revue des jeux scolaires et d'Hygiène sociale» (Janvier, Février, Mars, 1910).

Estuvieron en las posiciones de la ría y en Observatorio central.

También irán a la estación telemétrica de la batería de tiro rápido.

Han sido declaradas desiertas las oposiciones a la cátedra de farmacia práctica y legislación relativa a la farmacia, vacante en la universidad de Santiago.

El ayuntamiento de la Coruña acordó contribuir con 1.000 pesetas para el monumento a Rosalía de Castro, que ha de erigirse en Santiago.

Acaba de cumplirse el tercer aniversario de la apertura al servicio público de la línea férrea de Betanzos a Ferrol.

La sociedad artística musical de Porrievadra ha comenzado los trabajos preliminares para la organización de un certamen literario, que tendrá lugar en el próximo mes de agosto.

Al efecto se ha dirigido a prestigiosas entidades y personalidades, solicitando premios para dicha fiesta.

Dentro de breves días se harán públicos los temas y bases del certamen.

Celebrose entre los vecinos de Conjo una reunión para tratar de la construcción de una plaza de toros en los terrenos que existen detrás de la casa del señor Seisdedos, que tienen entradas por las carreteras de Conjo y del Camino Nuevo.

Y acordaron construir dicha plaza con zócalo de piedra y el resto de madera, para la cabida de unas ocho mil almas.

Telegrafaron al diestro «Belmonte», preguntándole por su contrato, pues quieren que las dos corridas que en ella se darán por el Apóstol sean con toros y diestros de cartel.

En un terreno de la Graña, apareció sepultado bajo una ligera capa de tierra un feto.

Llevado a Ferrol fué reconocido por as médicos, ordenando que se le enterrase en el cementerio católico.

Los médicos de la provincia de la Coruña se asociaron a los de toda España para proseguir la campaña iniciada en favor de la revisión del proceso seguido a su compañero el titular del Pobo.

La colonia alemana en Vigo ha reunido 1.440 pesetas para los soldados de aquel país que regresan del Camerón.

Remitieron dicha cantidad al embajador en Madrid, así como ropas, periódicos y otros objetos.

Ha salido de la cárcel de Noya para la de Negreira José Barreiro Rey, reclamado por el juzgado de instrucción de aquel partido, como presunto autor de dos robos cometidos en iglesias de aquel juzgado.

Hace días que se halla en su casa natal de Oense el culto y laureado escritor y presbítero D. Ramón Méndez Gaite, director propietario de la revista infantil «A. E. D.».

El ministerio de la Guerra ha concedido una subvención de 250 pesetas para el concurso hípico que habrá de celebrarse en Vigo en el verano próximo.

Ramón y Cajal

La gracia del sabio

Hemos leído la siguiente curiosa anécdota del sabio Ramón y Cajal, reveladora de su gracia originalísima y de su socarronería.

En su cátedra explicaba a diario la lección, y numerosísimos discípulos seguían atentamente el discurso y tomaban notas.

Hablado el maestro con uno de los muchachos, después de la clase, le dijo:

—Me tienen ustedes encantado por la atención con que siguen mis explicaciones.

—Sí, señor—replicó el discípulo; tenemos dos razones para no perder una palabra; primera, lo maravilloso de la lección, y segunda, la de no perder uno sólo de los etcéteras que intercala en la oración, porque jugamos a pares o nones estando por el número.

—¡Ah!—exclamó el profesor—celebro mucho saberlo.

A la lección del siguiente día acudieron los estudiantes para escuchar religiosamente la lección y perseguir, sin que uno se escapase, los consabidos etcéteras.

¡Qué decepe del Ni uno solo pudieron

Al terminar la clase dijo D. Santiago:

—Señores, hasta mañana.

Y alzándose del sitio añadió:

—¡Ah!, se me olvidaba: etcétera, etc., etc.; ganan los nones.

Una reforma

La previsión y la organización alemanas en todos los órdenes de la vida, lo mismo en lo espiritual que en lo material, se extienden, como es sabido, a los detalles de menos trascendencia. Un periódico francés señala, a este propósito, un modelo novísimo de tarjetas de visita usado en Alemania y parte de Austria,

Caja de ahorros y Monte de piedad DE LUGO

El próximo domingo 14 del actual, a las cuatro de la tarde, se procederá a la venta en pública almoneda de los lotes de ropas, comprendidos en los números que a continuación se expresan:

32.074, un traje para niño; 32.093, una chaqueta seda de mujer, una toalla y una sábana; 32.099, una sábana; 32.185, una sábana, una falda, una camisa y dos almohadones; 32.222, dos camisas de mujer, una almohada y una toalla; 32.267, una blusa, una sábana, una camiseta y una camisa; 32.280, una sábana y una falda de lana; 32.287, una toalla y una camisa de mujer; 32.313, una falda; 32.314, un pantalón de mujer y una camisa; 32.319, un chaleco y una corcha, con tres sábanas, una toalla y dos manteles; 32.352, una camisa; 32.355, un cobertor y una colcha de trapos; 32.357, una toalla, una sábana, dos toallas y una almohada; 32.392, una camisola; 32.406, un pantalón de hombre y una chaqueta punto de mujer; 32.427, una chaqueta de alpaca de hombre, un retal de lana y un pantalón de dril; 32.429, una chaqueta, un retal de lana y una blusa; 32.441, una chaqueta de mujer.

32.444, cuatro camisas de mujer; 32.497, dos chaquetas de mujer y una colcha; 32.528, una falda de percal; 32.545, un traje de hombre; 32.549, una colcha de color; 34.695, un pantalón; 34.619, dos cuadrantes, una sábana, un almohadón, una toalla y una blusa; 34.636, una chaqueta y una toalla de lana; 34.655, dos retales de percal y una camisa; 34.669, tres retales de lienzo; 34.672, una sábana y una falda de percal; 34.675, una colcha de trapos y una camiseta; 34.677, dos faldas, una camisa y un pantalón; 34.679, un retal de lana; 34.693, una bajora, un refajo punto y dos enaguas; 34.701, tres retales piquet; 34.702, una máquina de coser Singer; 34.737, una chaqueta de mujer y una toca; 34.741, una sábana; 34.742, una mantilla encaje y un pañuelo crespon; 34.758, una enagua; 34.784, tres sábanas; 34.788, una camisa de mujer; 34.789, una sábana y dos almohadones.

34.805, una manta y un ajustador oro de ley; 34.813, un cobertor; 34.818, un mantón; 34.826, una falda y chaqueta de mujer; 34.847, un mantón; 34.866, una sábana; 34.867, un mantón; 34.873, una colcha de percal y dos retales tela de color; 34.905, una falda y chaqueta de mujer y una colcha de percal; 34.910, dos sábanas; 34.918, un retal de lana; 34.923, un chaleco y un pantalón; 34.939, una sábana; 34.940, un mantón; 34.957, una sábana; 34.964, un retal de piquet, una blusa estambre, una toalla, un almohadón y una sábana; 34.965, dos sábanas y dos almohadones; 34.978, dos blusas de niño; 35.907, un mantón, una falda estameña, un pañuelo seda, una sábana, una camisa y una enagua; 35.018, una colcha algodón y un velo; 35.020, una camisa mujer, un almohadón y una toalla; 35.028, dos camisas niño, una falda ídem, un vestido ídem, una camisola y un calzoncillo.

35.046, tres sábanas y tres almohadones; 35.059, dos velos toalla y uno ídem blanco; 35.061, dos sábanas y dos almohadones; 35.062, una colcha algodón crechet; 35.071, una colcha; 35.095, dos sábanas y dos almohadones; 35.099, una colcha crechet; 35.102, dos almohadones y una sábana; 35.103, una falda de estameña; 35.112, una falda y una chaqueta de mujer; 35.113, cuatro prendas de niño.

Lugo 7 de mayo 1916.—El director Manuel Pardo Becerra.

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general haber recibido para las temporadas de primavera y verano los elegantes sombreros modelo para señora, señorita y niños, cascotes de todas clases, pamelas, bateas, gorras e infinidad de artículos de fantasía para la confección y reforma de los mismos, cuya especialidad tiene tan acreditada esta casa, y con arreglo a los últimos figurines y revistas de modas más importantes de España y del extranjero, de los que tiene la representación.

AMALIA ROLDAN FERNANDEZ
Reina 19.—Lugo

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de color.

Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más reciente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.

San Pedro, 21.—Lugo

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 7.

De Barcelona

Un mitin

Telegrafían de Barcelona participando que los anarquistas han celebrado hoy un mitin.

Tuvo por objeto pedir la libertad de los presos por cuestiones político-sociales.

Reinó completo orden.

Campeonato

Jugóse hoy en la ciudad condal el campeonato de fútbol en España.

Presenció este partido, que resultó animadísimo, un gentío enorme.

Salió victorioso el Club Athletic de Barcelona.

Obreros engañados

Los grupos de obreros de Madrid que fueron a la ciudad condal, en busca de trabajo, han visitado las redacciones de los periódicos.

Expusieron la triste situación en que se hallan por carecer de recursos.

Dijeron que habían sido engañados, pues se les afirmó que allí se carecía de brazos.

Juegos florales

En el palacio de la música de la capital de Cataluña verificáronse hoy los juegos florales anunciados, que estuvieron brillantísimos.

El poeta mallorquín Alcega pronunció un discurso en defensa del catalanismo.

Dirigió algunos ataques al Sr. Maura Montaner.

El diestro Celita

Convaleciente

Hoy ha salido por primera vez a la calle, después de su cogida en la plaza de esta corte, el diestro «Celita».

No pudo torear hoy, como eran sus deseos, por hallarse todavía la herida por cicatrizada.

«Celita» fue muy felicitado por sus paisanos y amigos.

En Valladolid

Mitin ferroviario

Los empleados de las compañías ferroviarias celebraron hoy en la capital vallisoletana un mitin.

Acordaron sancionar el acuerdo adoptado por la asamblea última, de ir a la huelga.

Excursión a Toledo

Obsequio a franceses

Esta mañana salieron para Toledo los académicos franceses que se hallan en esta corte.

Allí visitaron la casa del Greco y los monumentos más notables.

Fueron objeto de agasajos, regisando muy satisfechos.

En la Academia

Recepción de Besada

Según estaba acordado, hoy se efectuó en la Academia española la recepción del nuevo académico Sr. González Besada, quien pronunció un elocuente discurso.

El tema elegido por el diputado por Lugo fue «La mujer gallega—Rosalia Castro».

La numerosa concurrencia aplaudió al nuevo académico, tributándole una ovación.

Presidió esta sesión el Sr. Maura Montaner.

Viaje regio

A La Granja

Confírmase que los Reyes pasarán en La Granja la temporada de costumbre.

Con tal motivo saldrá la corte para el real sitio a fines del corriente mes.

En Murcia

Banquete ciervista

Telegrafían de Murcia participando que se celebró hoy el banquete organizado en obsequio al Sr. Laclérva.

La mesa fue presidida por éste, acompañándole algunas personalidades de aquella capital.

El número de comensales llegaba a 700, muchos de ellos de los pueblos de la provincia.

Pronunció un discurso el Sr. Laclérva explicando su actitud política.

Trató de justificar el aislamiento en que viene manteniéndose.

Dice que se propone continuar como hasta aquí sin sumarse a los mauristas ni combatir a los datistas, ni aglutinándose a ninguno de los partidos monárquicos.

Tamoco se colocará enfrente de los mauristas.

Dirigió algunos ataques al Sr. Alba por su gestión como ministro y a los liberales.

Terminó su brillante discurso diciendo que aceptará los radicalismos en cuestiones económicas.

Los comensales aplaudieron con entusiasmo los brillantes períodos del discurso del Sr. Laclérva.

El obispo de Tuy

Su traslado

Se insiste en que será nombrado el obispo de Tuy Sr. Eljo Garay para la diócesis de Madrid, que quedará en breve vacante.

La lengua castellana

En su favor

Comunican de Cádiz que ha llegado a aquel puerto el presidente del Congreso de los diputados de Puerto Rico.

Manifiesto que viene a España para pedir su concurso en favor de la campaña que se propone emprender, con objeto de la conservación de la lengua española en aquella república.

Salió para Madrid, en donde piensa celebrar varias conferencias.

En el mes de agosto próximo embarcará para Buenos Aires, continuando su viaje de propaganda.

De política

Provisión de altos cargos

Han sido firmados por el Rey los decretos referentes a los nombramientos que siguen:

Presidente del Senado, Sr. García Prieto.

Vicepresidentes, Sres. Auñón, duque de Montellano, Portuondo y Pulido.

Subsecretario de Gracia y Justicia, el conde de Santa Engracia.

Subsecretario de Gobernación, el Sr. Alvarez Mendoza.

Director general de administración local, D. José Morote.

Alcalde de Madrid el Sr. Martín Rosales.

Mañana se posesionarán de sus cargos los Sres. Santa Engracia Alvarez Mendoza, y Martín Rosales.

Queda sin cubrir la dirección general de Comercio, cargo que ha renunciado el marqués de la Cortina.

Conferenciando

El jefe del Gobierno ha celebrado una conferencia con el Sr. Ruiz Giménez.

Créese que se ocuparon de la solución que ha de darse al conflicto ferroviario.

De Guerra

Los excedentes de cupo

El ministro de la Guerra ha manifestado que por ahora no se incorporarán a filas todos los excedentes de cupo para recibir la instrucción.

Probablemente no serán llamados hasta el próximo otoño.

Una revista

El ministerio de la Guerra autorizó la publicación de una revista por el Estado mayor central.

Estará dedicada a la propagación de asuntos relacionados con la guerra.

España en Africa

Las lluvias

No se ha confirmado la noticia de que nuestras tropas habían efectuado la ocupación de Fondak.

Al perecer, esta operación se ha suspendido a causa de las lluvias reinantes.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial de Francia, recibido esta tarde contiene las noticias siguientes.

Los alemanes han atacado con violencia nuestras trincheras en Lihons, siendo rechazados con grandes pérdidas.

En Verdun se ha librado un gran combate a la altura de la cota 304.

Hicimos muchas bajas, capturando a algunos germanos.

Una borrasca desencadenada rompió las amarras de veinte globos cautivos que tenían nos para observaciones.

Algunos fueron arrastrados hacia las líneas enemigas.

Sus observadores descendieron en nuestro campo valiéndose de las paracaídas.

Japoneses a Europa

La prensa extranjera sigue ocupándose de la posibilidad de que al fin se decida el Japón a enviar contingentes de tropas a Europa, para tomar parte en la actual guerra.

La noticia que con insistencia viene circulando no ha tenido por ahora confirmación.

De Londres

Oficialmente participan de Londres: Hemos combatido en Haville, haciendo algunos muertos al enemigo, apresando a cinco.

Expulsamos a los germanos de Armentieres, que invadieron nuestras trincheras.

Dispersamos algunos taubes alemanes.

Alemania y Wilson

Dicen de los Estados Unidos que la nota de Alemania no agradó al presidente Mr. Wilson.

A pesar de esto considérase que desapareció el peligro de una ruptura.

De Petrogrado

Un despacho oficial de Rusia contiene las noticias siguientes:

En Duvins los alemanes cañonearon una posición de I kull.

Los aviones alemanes bombardearon la región de Jacobsbad.

Hicimos explotar un depósito de municiones del enemigo.

Al sureste del lago de Bednuzt nos apoderamos de unas trincheras.

Los alemanes activan su ofensiva contra Drubova.

Les hemos contraatacado, obligándoles a huir, dejando abandonados muertos y heridos y bastantes pertrechos.

En Czaratrock sostuvimos un ataque a la bayoneta.

Cogimos muchos prisioneros. Al sur de Otk el enemigo evacuó un bosque.

Un avlador ruso derribó un aeroplano alemán en Gernistich.

En el Cáucaso rechazamos con éxito la ofensiva turca.

Ocupamos unas posiciones hacia Bagdad, acuchillando a sus defensores.

IMP. DE MENENDEZ,

Plaza Mayor, 18

ANUNCIOS

Linha fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de un peseta.

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de un peseta.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cuatro partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

Hernias

(QUEBRADURAS)

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la reputada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, ortopédicos especialistas para la curación de las HERNIAS (quebraduras), a cuya especialidad hace 32 años que se dedica, ha merecido que la clase médica y eminencias médicas le distinguieran y tributaran grandes elogios a sus aparatos especiales, por sus excelentes cualidades terapéuticas, recomendándolos eficazmente a sus clientes como los mejores para la contención y curación radical de las hernias.

Nos manifiesta el Sr. Vidal que durante el próximo pasado año ha obtenido su casa la curación de 498 HERNIAS, algunas de ellas voluminosas habiendo correspondido a esta capital un buen número de dichas curaciones entre caballeros, señoras y niños, dando con este motivo la enhorabuena a tan notables especialistas por sus triunfos profesionales, no dudando con ello en recomendar eficazmente a dicho Sr. Vidal a cuantos quebrados deseen curarse de sus HERNIAS.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el jueves día 18 de mayo a los que deseen curarse de sus hernias.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Jesus Garcia Gesto

PROCURADOR DE LOS TALLERES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

CÓDIGO PENAL

REFORMADO

POR

M. GUTIERREZ

Elegantemente encuadrado en tela de color.

Elegantemente encuadrado en tela de color.

